Dritter Obmann in 64 Jahren
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Die Sektion Öblarn des Österreichischen Alpenvereins hat einen neuen Vorsitzenden. Das Ungewöhnliche daran: In der 64-jährigen Geschichte des Vereins gab es bisher erst zwei Obmänner, nun wurde der dritte gewählt.
Nach 32 Jahren an der Spitze trat der ehemalige Gemeindearzt Heinz Becvar – wie er es selbst formulierte – in die zweite Reihe zurück. Im Rahmen der Jahreshauptversammlung zog er ein Resümee in Form einer Diashow mit Streiflichtern durch die vielfältigen Aktivitäten der Sektion in den letzten Jahrzehnten. Die überaus gut besuchte Jahreshauptversammlung – der Saal des Gasthofs Schattleitner war bis auf den letzten Platz gefüllt – dankte dem scheidenden Vorsitzenden für seine Verdienste durch die einstimmig beschlossene Ernennung zum Ehrenobmann.
Als neuer Vorsitzender wurde der gebürtige Öblarner Martin Weichbold gewählt, im Zivilberuf Professor an der Universität Salzburg. Ihm zur Seite steht das bewährte Vorstandsteam rund um Lois Schrögnauer und Eva Vollmann. Das, so betonte der neue Obmann, garantiert Kontiniutät in der Sektionsarbeit, auch wenn in Zukunft zusätzliche neue Akzente gesetzt werden sollen.


