Jahreshauptversammlung 2017 der ÖAV Sektion Eisenerz
[bookmark: _GoBack]Unter reger Teilnahme fand am Samstag dem 10. März 2018 die Jahreshauptversammlung des ÖAV Sektion Eisenerz im Gasthof Volkskeller statt.
Leider traten unser langjähriger Obmann Ewald Rodlauer  und Obmann-Stellvertreter Gerhard Wilding zurück. Ewald Rodlauer führte unseren Verein 13 Jahre sehr erfolgreich. Er versuchte zu allen einen guten Kontakt zu pflegen. Gerhard Wilding ist seit 33 Jahren beim ÖAV Sektion Eisenerz. Er war von 1989 bis 1999 Obmann, von 1999 bis 2018 Obmann Stellvertreter. Wir möchten uns bei beiden sehr herzlich für ihre gute Arbeit im Verein bedanken. Der neugewählte Vorstand ist Obmann Klaus Nitsche, Obmann Stellvertreter Erich Schmelz, Kassier Herbert Pils, Schriftführer Anita Schmelz. Wir werden versuchen den Verein mit gleicher Einsatzbereitschaft weiterzuführen.
Von den Mitarbeitern gab es wieder Berichte von den vielen Veranstaltungen (z.B. Kinderschikurs, Kinderklettern, Ferienpass, Vereinswandertage, Hochalpinlauf, Turnen, Gruppe 50+), sowie die  Ehrung  langjähriger Mitglieder.
Für den musikalischen Rahmen sorgten die "Zwiegrabler".

